

# Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19553-Burgos

Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015.

Lunes 3 de Enero de 1938

## Varias reacciones llevadas a cabo por el enemigo fueron deshechas por nuestras tropas

### Un batallón rojo, deshecho

Parte Oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 1 de Enero de 1938:

"No obstante el temporal reinante en Teruel, ha continuado la persecución del enemigo, al que han causado numerosísimas bajas.

En un intento de contraataque de un batallón rojo, ha quedado éste deshecho por nuestras tropas, que le aniquilaron completamente, haciendo 400 muertos y un centenar de prisioneros y cogiendo todo su armamento.

Sigue cayendo en nuestro poder gran cantidad de armas y material, entre el que se cuentan cuatro tanques rusos.

En el aire fué derribado un avión enemigo".

Salamanca 1 de Enero de 1938, II Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 2 de Enero de 1938:

En el día de hoy ha continuado la persecución del enemigo en el sector de Teruel.

Varias reacciones llevadas por nuevas unidades enemigas sobre nuestro flanco derecho en la zona de Villastillas fueron deshechas por nuestras tropas.

En el flanco izquierdo continuó nuestra progresión, persecución y extinción de los focos de resistencia en aquel flanco, ascendiendo a varios millos el número de muertos recogidos.

Salamanca 2 de Enero de 1938, II Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### Todos los servicios han quedado normalizados en Teruel

(Crónica del frente aragonés facilitada por la Agencia Faro).

Ya está ganada la gran batalla de Teruel. La planeó el comunismo internacional con la cooperación directa del Frente Popular francés y la han ganado los Ejércitos invencibles del Caudillo Franco.

100.000 hombres agrupados en varias brigadas que no iban; varos diez de tanques, aviones y armas a su medida en cantidades enormes, todo ha quedado aplastado en tres días de ofensiva nacional.

Los marxistas tenían empeño en ganar esta batalla y ante tal y tal preparativos la dieron por ganada. A los 18 meses de guerra, daba por conquistada una ciudad pequeña, sin contar con que perdió y todo, era aragonesa. Y algo a que las comunas liberales están plenamente en Teruel unidos con los defensores invencibles podemos y debemos dar a nos a más rápidamente para decir: «Teniendo en cuenta que las guerras tienen sus revéses, hubiera tenido algo de particular la pérdida de Teruel? Y la contestamos inmediatamente. No. Desde el punto de vista militar hubiera continuado la misma línea de la Pirineo hasta el Sur de España y la guerra hubiera terminado vitoriosamente.

Ahora bien; desde el punto de vista sentimental no hemos de negar que una ciudad como Teruel, tan española como aragonesa, atrae por completo la atención de todos los españoles.

Pero no ha ocurrido lo que los rojos querían: amenazaron a las dos principales ciudades aragonesas, interrumpir los planes nacionales y la próxima ofensiva y proteger a Levante del daño que tiene clavado en Teruel.

Han perdido la batalla y la han perdido los técnicos extranjeros, la han perdido las democracias simpatizantes de los rojos y la han ganado la España inmortal y ahora tendrán los perdedores, extremistas de todo el mundo, que rectifican sus encendidas soñaciones en favor del ejército rojo, publicando obediendo a una campaña bien preparada y mejor pagada.

En cuatro días los nacionales han aplastado a la flor y nata del marxismo internacional.

Ante tan formidable catástrofe para el mismo europeo, prepárense a confeccionar folletines. Porque ahora los rojos, tienen, naturalmente, que empezar a eso, a recurrir a su ingenio para justificar el hecho de no haber podido tomar Teruel y haberlo dejado con cerca de 30.000 bajas.

Teruel no le hubieran podido tomar ni a los rojos porque para ello habrían tenido que matar a todos los habitantes de la ciudad de los Amantes, que estaban dispuestos a impedir a fuerza de un derroche sublime de valor, la presencia del comunismo internacional en Teruel, porque allí se la luchado como en Oviedo, como en Toledo, como en Belchite, como en Santa María de la Cabeza y como en Bruselas hasta la llegada de las fuerzas liberadoras.

Yahoy los rojos han confesado en parte de guerra que ante nubes de muertos se han visto precisados perder la Muela de Teruel y a retrasarse a los confines de la capital. Pero no ha sido sólo la muerte sino la cabeza lo que han perdido plenamente en esta ofensiva.

En días sucesivos irán haciendo los aristas su clásica literatura para chicos, en lo que son especialistas, con el fin de explicar al extranjero y sus lugartenientes lo que han perdido. Esta visto que el ejército rojo tiene una gran moral, para las deudas y calculamos que tras las de Toledo, Belchite, Fuentes, Brunete y Teruel, comprendiendo, pese a todos sus esfuerzos, que cuando un pueblo

### La influencia bolchevique en el teatro francés

PARIS.—Bajo la protección del Frente Popular viene teniendo lugar en ésta ciudad experimentos de marca e inspiración novedosa de teatro para el pueblo.

Entre esos experimentos, merece consternarse la ocupación de alguno de los teatros por parte de los comités, directores y personal; así también merecen detallarse las representaciones en las que se canta «La Internacional» y se representan obras de autores ilustre bolcheviques, como «La Libertad», representada en un teatro parisén en el de los Campos Elíseos, subvencionado por el Estado con la cantidad de 200.000 francos, pero con pleno fracaso.

El Gobierno no del Frente Popular ha destinado a la noche otro millón para fundar un nuevo Teatro del Pueblo.

En contra de todo esto ha protestado Antoine, desde las páginas del «Journal», afirmando que precisa de una vez persuadirse que el público popular francés nada quiere saber con el título Teatro del Pueblo, del cual le molesta en suyo el título, porque el pueblo no se concepía merecer el tratamiento o de pariente soberano.

Anoche hace votos para que se decida a hacer teatro para el público, sin distinción de clases, y que se le den al público buenas y interesantes proyecciones.-(USI).

### «Habla el Caudillo»

He aquí el saludo que el Generalísimo Franco dirigió a los españoles al comenzar el año nuevo:

«En este primer día del nuevo año aragonés acompaña a nuestras vivieros bajo el cerco de Teruel, di en su socorro, corriendo sobre el campo a las fuerzas rojas; a los que en estos días familiares; a los que en el campo rojo esperan, instantes tras instantes, miembros de nuestra España imperial.

Un año para nosotros es un año de victorias; de derrotas y fracasos para nuestro enemigo. Un Ejército, en constante desordenado y cautivo. Fantásticos cinturones de hierro, los derrumbados por el empuje de las fuerzas rojas. Cuatro nuevas provincias redimidas del terror rojo. Nuevas comarcas incorporadas al orden a la paz. Ricas zonas mineras e industriales que completan nuestra ya entrañable economía. Pan para todos. Naciones extranjeras que entrevén con ojo la luz de nuestra verdad. Esto fué para España el año que terminó ayer.

Lo que yo ahora os ofrezco no es sólo el fin de una victoria cercana y definitiva. Son las victorias de la paz, que han de irse produciendo con una exactitud perfecta. Victoria del trigo, que ganamos para nuestros campesinos. Victoria de la carne, que redimirá a nuestras clases ganaderas. Victoria para los trabajadores del metal. Y todas se obtienen contra todos los que pretendan oponerse a la implantación de los principios del Estado, ya luchando contra la Patria, ya regatando el país o negando la justicia; pero que nadie interprete estas palabras en el sentido fácil de que vayamos a vivir días cómodos y despreocupados. Hay larga tarea para todos, después de que las armas cedan su puesto al arado. Hay trabajo para el campo y los natos, tras el que alumbran los destinos de la nueva España, cuya gloria y cuyo imperio no se forjó tampoco en los días fáciles del pasado, sino en los de trabajo y sacrificio, cuando nuestros caudillos y nuestros pensadores trabajaban en vigilia tensa y con austerioridad ejemplar.

Españoles todos: Tened la seguridad de que este nuevo año, que hoy empieza, nos congregarán a su fin, en el Estado que dará a nuestra España la gloria, la potencia y el rango que nosotros queremos para ella.

Combatientes: No está lejos el día en que cambíe el fusil por el libro o la herramienta para colaborar con quienes ya planean afanoso ante la gran obra que nos espera: la de hacer que España sea ya siempre una, grande y libre. ¡Arriba España! ¡Viva España!»

### Lo batalla internacional perdida para el marxismo y ganada para nuestro Ejército

(Crónica del frente aragonés facilitada por la Agencia Faro).

Vaya por delante la primera afirmación: hemos ganado la batalla de Teruel, en cuya capital la vida se normaliza por momentos.

Teruel es de España y los rojos no tienen nada ya que hacer en sus alrededores.

Ya lo comprenden ellos así y por eso en sus partes oficiales confiesan la gran cantidad de bajas que les ha causado nuestra aviación y nuestras artillerías y acusan también la presión excesiva de nuestras fuerzas por todos los sectores.

Las mismas emisoras rojas francesas hablan ya de que a pesar lo confuso que son las noticias a consecuencia de las malas comunicaciones por causa de los temporales, es lo cierto que los nacionales avanzan y que en Teruel hay numerosos reducidos, es decir, ya nos conceden nada menos que numerosos reducidos, las emisoras que días atrás decían que Teruel estaba en poder de los gubernamentales.

Otras emisoras del frente popular francés, dicen que importantes núcleos republicanos están cercados por los nacionales, es decir, están iniciando ya la maniobra para preparar la ofensiva mundial y decirles que los gubernamentales han tenido que abandonar Teruel.

Día a día tendrán que confesar el desastre, pues no pueden ocultar de ninguna manera el hecho de que solo bajo la nieve tengan a estas horas más de veinte mil bajas, siendo varios miles las que han evadido.

Pero los rojos, ante tan espantosa catástrofe, han enviado importantes refuerzos.

Hoy ha sido sustituida la brigada Lister por otra de refresco, que por la tarde se ha tenido que retirar con mas de 40 por 100 de bajas y eso que los marxistas, dándose cuenta de su situación, han enviado importantes refuerzos incluso de Barcelona, para evitar el desplome final.

Por eso en torno a Teruel se han desplegado aún grandes batallas.

Hoy ha sido un día de un frío superior a quince grados bajo cero, pero amaneció despejado y por eso nuestras columnas han continuado su avance, no siendo obstáculo la enorme nevada que cubre los campos.

Esta mañana se habían ocupado varias posiciones al Norte de Teruel, causando a los rojos una espantosa mortandad.

Por el Sur, también se ha realizado un avance a fondo, haciendo al enemigo varios miles de muertos, pero no conociéndose detalles a las ocho de la noche en que regresamos de Teruel a Zaragoza para telefonar.

La aviación y la artillería produjeron enorme carnichería en el día de hoy, especialmente la primera que voló durante todo el día en el frente y en las posiciones de retaguardia roja, realizando valiosos servicios de bombardeo y ametrallamiento y causando muchas bajas al enemigo.

Muertos de hambre y de frío han sido hechos varios centenares de prisioneros.

Yahoy hace votos para que se decida a hacer teatro para el público, sin distinción de clases, y que se le den al público buenas y interesantes proyecciones.-(USI).

### La situación

#### Última fase de la batalla de Teruel: la persecución

Con razón se ha comparado la heroica resistencia de la guarnición de Teruel con las de Oviedo y del Alcázar de Toledo. En las tres se observa un mismo espíritu, la misma decisión de no rendirse, igual confianza en el socorro. A las tres se las libró, en efecto, pero aquí es donde la modalidad ha sido por completo diferente.

En el caso de Oviedo, se trataba únicamente de establecer la comunicación de la zona nacional con la plaza y abastecer a ésta de víveres y municiones, que tenía casi agotados, sin aspirar a obligar al enemigo a levantar el cerco, para lo que no se contaba entonces con fuerzas suficientes. La columna gallega, en un supremo esfuerzo y venciendo mil dificultades, abrió paso a través de las fuerzas sitiadoras y estableció un verdadero pasillo de comunicación, que permitió a la plaza continuar su resistencia indefinidamente. El sitio se levantó de un modo automático, con el derrumbo de Asturias.

En el caso de Teruel, se trataba únicamente de establecer la comunicación de la zona nacional con la plaza y abastecer a ésta de víveres y municiones, que tenía casi agotados, sin aspirar a obligar al enemigo a levantar el cerco, para lo que no se contaba entonces con fuerzas suficientes. La columna gallega, en un supremo esfuerzo y venciendo mil dificultades, abrió paso a través de las fuerzas sitiadoras y estableció un verdadero pasillo de comunicación, que permitió a la plaza continuar su resistencia indefinidamente. El sitio se levantó de un modo automático, con el derrumbo de Asturias.

En el caso de Teruel, la toma de la plaza por los rojos era un detalle de su plan de invasión, y habían colocado delante de ella un numeroso y potente ejército, dispuesto a continuar la ofensiva en cuanta aquella cayese. Había, pues, que derrotar a este ejército y expulsar de sus posiciones a las fuerzas sitiadoras. Todo ello se ha logrado en tres días.

Se preparó en un absoluto secreto la máquina necesaria. La noche anterior al ataque, avanzaron las fuerzas hasta tomar posiciones próximas a las del enemigo; penetraron sobre la nieve hecha, sin encender lumbre, para no desvelarse y al amanecer, un inmenso luvión de hierro y explosivos lanzaron nuestras baterías sobre las líneas rojas, que al mismo tiempo eran batidas por los aviones de bombardeo.

Tras esa contundente preparación, venció la infantería, manejando oportunamente para coger de flanco a los rojos, que retrocedieron sobre las colinas, en que el enemigo pretendía resistencia.

Repetiendo sucesivamente estas operaciones, llegó hasta posiciones que tomaban todo el llano en que la plaza estaba encerrada, lo que bastó para que se iniciase la retirada de los sitiadores.

El ejército rojo, aun castigado implacablemente, ha resistido hasta donde ha podido nuestro auxilio, sobre todo en las alas, que es donde actuaba con mayor intensidad, comprendiendo que si las dejaba rebasar, la batalla terminaría en terrible desastre, por la imposibilidad de retirarse ordinadamente. Esto es lo que al fin ha sucedido. En

PARA BELLUM

Una hora al día... no aumenta tu figura ni disminuye tu descanso; y puede ser, bien empleado, un alivio para los que combaten contra el enemigo y el frío.

### Ha pasado la revolución... Stalin y los designios internacionales de la U. R. S. S.

W.—R. Rankin prosigue en «Oran-Matin» la serie de sus interesantes artículos sobre la U. R. S. S., a través de impresiones de lectas de un diplomático ruso. En el cuarto artículo de la serie, Rankin traza una rápida silueta de S. Aín:

«Este hombre, del cual se habla en toda Rusia como de un ser extraordinario, no es otra cosa en realidad, para quien le conocen de cerca, que un bue sin el cual no nota algo; vive y trabaja sin ideas; vive y le oye la gente, lejos del pueblo y en contacto tan sólo con los jefes de esta policía airoso que es la Guepú. Mata y hace matar, no para castigar a los que delinquen, sino para evitarse ser victimas de una sublevación. En ese país no hay más que una idea dominante: la posibilidad de cejar a la puerta capital y de estar siempre del lado del poder. Si es asesinado o hacece matal, se apaga el sol de la patria rusa».

En el orden internacional, según el articulista, Rusia quiere dominar Europa mediante su «ética revolucionaria» de agitación en los países coloniales, por medio del partido comunista y de la acción del Komintern. Pero los soviéticos han preparado todo para heredar a todos los quijotismos.

La nostalgia de estos rincones floridos, de estos jardines de poesía, llenos de aroma de una civilización que se acaba, debieron librarse del escarnio y del sacrilegio que cometen con ellos los perros de la revolución.

Hemos perdido ritmo y medida al preferir acelerar y ordenar las cosas de la revolución. El paisaje nos lo dice mostrándonos los árboles con los nudos de sus ramas tronchadas sin ser necesario; los palacios convertidos en casas miserables, las garajes y almacenes, y los hombres más pobres, de espíritu, convertidos en personajes de categoría, aunque sin conciencia.

Entre nosotros ha nacido una especie de fascismo, que no es cínicamente mejor que el que combatimos, porque también nos opone la independencia de nuestro espíritu y la dignidad de la humana conciencia, motores de la civilización.

Los aromas de una civilización que se acaba! Exacto, exacto. La revolución roja ha hecho eso, solo eso: destruir la civilización, llena de aromas. En pocos meses, un retroceso de siglos. La declinación es el oculto. Los predicadores de los actuales y armados del mundo sabrán quién es el verdadero protagonista.

Edición de las ocho de la noche

La mujer española se ve libre de la degradante esclavitud marxista, gracias al valor de la juventud masculina española. Por gratitud debes trabajar en la «campaña para obriga del combatiente».

# Disposiciones oficiales

**El Senado de la Cultura Española.-Las ceremonias de ingreso de los señores académicos.-Fórmula del juramento.-El general Cabanillas pasa a la reserva por edad.**

El «Boletín Oficial del Estado», publica ayer, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto número 436, cuyo texto íntegro es el siguiente:

En relación con mi decreto de 8 de Diciembre, en que se convoca a las Reales Academias y después de la reunión de las Comisiones reorganizadoras de las mismas habida en 27 del mismo mes,

DISPONGO:

Artículo primerero. Recibe el nombre de Instituto de España, el conjunto de los académicos numerarios de las Reales Academias de la Lengua Española, de la Historia, de Ciencias Exactas, de Bellas Artes y de Medicina, reunidos en Corporación Nacional, y de Senado de la Cultura Española.

Artículo segundo. Las funciones que ejercerá el Instituto de España, serán las que al mismo enciende el Estado y las que en él deleguen las Reales Academias. Se entenderá desde luego de competencia del Instituto la edición de las publicaciones que al mismo o por las Reales Academias sean encendidas o concedidas por el Estado, así como las propias del Instituto y la administración de unas y otras publicaciones.

Artículo tercero. Los medios de que dispondrá el Instituto para la realización de este fin, serán los que el Estado se oforgue; los que le conceda proporcionalmente cada una de las Academias y los que resulten del rendimiento de las contribuciones contributivas. Padría igualmente el Instituto recibir donaciones y legados.

Artículo cuarto. Compondrán la Mesa del Instituto, un presidente designado, dos vicepresidentes, un secretario y un tesorero, elegidos todos entre los señores académicos de cualquiera de las Reales Academias.

Artículo quinto. Además de las reuniones solemnes y ordinarias del Instituto, a las cuales se convocarán a todos los señores académicos, la Pre-

**LABRADOR! CAMPESINO!**  
Cuanto más fuerte sea un Estado, más amparo encontrarás en él. Entrega toda la CHATARRA que tengas para robustecerte su economía.

sidería podrá convocar o ar consensuadamente a los presidentes de cada una de las Reales Academias, así como el secretario perpetuo de aquél a los secretarios de cada una de estas últimas.

Artículo sexto. La Mesa del Instituto, redactará los Estatutos de la Corporación, los cuales se someterán a la aprobación de la superioridad y se publicarán por decreto.

Artículo séptimo. La primera sesión ordinaria del Instituto, es convocada para el próximo día 6 de Enero en Salamanca, dejando posteriormente la Mesa del Instituto reunirse en sesión ordinaria por lo menos una vez al mes.

Artículo octavo. En cumplimiento de las propuestas elevadas por la Comisión organizadora, son designados para constituir la Mesa del Instituto los señores académicos siguientes: Presidente, don Manuel de Falla, de la Academia de Bellas Artes; vicepresidente, don Pedro Sáenz Rodríguez, de la Academia Española; secretario perpetuo, don Eugenio D'Ors, de las Aca-

demias Española y Bellas Artes; caniller, don Pedro Muguruza, de la Academia de Bellas Artes; secretario de publicaciones, don Vicente Castañeda, de la Academia de la Historia; bibliotecario, don Miguel Artigas, de la Academia Española; tesorero, don Agustín G. de Amezúa, de la Academia Espa-

ñola en la reunión de las Comisiones reorganizadoras de las mismas habida en 27 del mismo mes,

DISPONGO:

Artículo primero. Recibe el nombre de Instituto de España, el conjunto de los académicos numerarios de las Reales Academias de la Lengua Española, de la Historia, de Ciencias Exactas, de Bellas Artes y de Medicina, reunidos en Corporación Nacional, y de Senado de la Cultura Española.

Artículo segundo. Las funciones que ejercerá el Instituto de España, serán las que al mismo enciende el Estado y las que en él deleguen las Reales Academias. Se entenderá desde luego de competencia del Instituto la edición de las publicaciones que al mismo o por las Reales Academias sean encendidas o concedidas por el Estado, así como las propias del Instituto y la administración de unas y otras publicaciones.

Artículo tercero. Los medios de que dispondrá el Instituto para la realización de este fin, serán los que el Estado se oforgue; los que le conceda proporcionalmente cada una de las Academias y los que resulten del rendimiento de las contribuciones contributivas. Padría igualmente el Instituto recibir donaciones y legados.

Artículo cuarto. Compondrán la Mesa del Instituto, un presidente designado, dos vicepresidentes, un secretario y un tesorero, elegidos todos entre los señores académicos de cualquiera de las Reales Academias.

Artículo quinto. Además de las reuniones solemnes y ordinarias del Instituto, a las cuales se convocarán a todos los señores académicos, la Pre-

**Decreto número 437 en el que se dispone que se acuerda cumplir la legislación y de conformidad con lo preceptuado en el artículo tercero del decreto número 146, dado por la extinguida Junta de Defensa Nacional, que el excepcionado señor don Miguel Cabanillas Ferrer, general de División, pase a la situación de reserva, continuando en el cometido que se confirió por el decreto número dos.**

Dado en Burgos a 1 de Enero de 1938.—II Año Triunfal.—Francisco Franco.

**ORDEN DE LA PRESIDENCIA DE LA JUNTA TÉCNICA DEL ESTADO**  
Cuanto más fuerte sea un Estado, más amparo encontrarás en él. Entrega toda la CHATARRA que tengas para robustecer tu economía.

sidería podrá convocar o ar consensuadamente a los presidentes de cada una de las Reales Academias, así como el secretario perpetuo de aquél a los secretarios de cada una de estas últimas.

Artículo sexto. La Mesa del Instituto, redactará los Estatutos de la Corporación, los cuales se someterán a la aprobación de la superioridad y se publicarán por decreto.

Artículo séptimo. La primera sesión ordinaria del Instituto, es convocada para el próximo día 6 de Enero en Salamanca, dejando posteriormente la Mesa del Instituto reunirse en sesión ordinaria por lo menos una vez al mes.

Artículo octavo. En cumplimiento de las propuestas elevadas por la Comisión organizadora, son designados para constituir la Mesa del Instituto los señores académicos siguientes: Presidente, don Manuel de Falla, de la Academia de Bellas Artes; vicepresidente, don Pedro Sáenz Rodríguez, de la Academia Española; secretario perpetuo, don Eugenio D'Ors, de las Aca-

demias Española y Bellas Artes; caniller, don Pedro Muguruza, de la Academia de Bellas Artes; secretario de publicaciones, don Vicente Castañeda, de la Academia de la Historia; bibliotecario, don Miguel Artigas, de la Academia Española; tesorero, don Agustín G. de Amezúa, de la Academia Espa-

ñola en la reunión de las Comisiones reorganizadoras de las mismas habida en 27 del mismo mes,

DISPONGO:

Artículo primero. Recibe el nombre de Instituto de España, el conjunto de los académicos numerarios de las Reales Academias de la Lengua Española, de la Historia, de Ciencias Exactas, de Bellas Artes y de Medicina, reunidos en Corporación Nacional, y de Senado de la Cultura Española.

Artículo segundo. Las funciones que ejercerá el Instituto de España, serán las que al mismo enciende el Estado y las que en él deleguen las Reales Academias. Se entenderá desde luego de competencia del Instituto la edición de las publicaciones que al mismo o por las Reales Academias sean encendidas o concedidas por el Estado, así como las propias del Instituto y la administración de unas y otras publicaciones.

Artículo tercero. Los medios de que dispondrá el Instituto para la realización de este fin, serán los que el Estado se oforgue; los que le conceda proporcionalmente cada una de las Academias y los que resulten del rendimiento de las contribuciones contributivas. Padría igualmente el Instituto recibir donaciones y legados.

Artículo cuarto. Compondrán la Mesa del Instituto, un presidente designado, dos vicepresidentes, un secretario y un tesorero, elegidos todos entre los señores académicos de cualquiera de las Reales Academias.

Artículo quinto. Además de las reuniones solemnes y ordinarias del Instituto, a las cuales se convocarán a todos los señores académicos, la Pre-

**Decreto número 438 en el que se dispone que se acuerda cumplir la legislación y de conformidad con lo preceptuado en el artículo tercero del decreto número 146, dado por la extinguida Junta de Defensa Nacional, que el excepcionado señor don Miguel Cabanillas Ferrer, general de División, pase a la situación de reserva, continuando en el cometido que se confirió por el decreto número dos.**

Dado en Burgos a 1 de Enero de 1938.—II Año Triunfal.—Francisco G. Jordana.

## Cursillo de Iniciación de Puericultura

Organizado por la Jefatura de los Servicios Provinciales de Higiene Infantil de esta Inspección provincial de Sanidad y con la colaboración de las figuras más destacadas de la Sanidad y de la Medicina infantil, se celebrará un cursillo de Puericultura para señoritas y señoritas, el que comenzará el próximo 11 de Enero, con arreglo al programa que se ha de repartir a cada alumna. Las señoritas y señoritas que deseen inscribirse lo efectuarán en el Instituto provincial de Higiene, siendo el número de plazas limitado a 25 alumnas. En el momento de efectuar la inscripción debe abonarse la cantidad de 10 pesetas en concepto de gastos de material.

Al finalizar el cursillo se expedirá a cada alumna un diploma acreditativo de su asistencia.

Burgos 31 de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal.



## BIDARIO en Roca

### CONFERENCIA SOBRE EL LINO

En el salón de sesiones del Ayuntamiento y con asistencia de las autoridades locales y numerosos agricultores, se celebró un acto de divulgación sobre el cultivo del lino.

El culto ingenero industrial, don Ramón de Subira Rosell, barón de Abella, pronunció una amena charla, sobre la producción de la apreciada planta, y muy especialmente en esta zona de Roca y su hermosa Vega, gestionando la constitución de un Consejo local del lino, para fomentar el cultivo del mencionado vegetal.

Fué muy aplaudido.

### FIESTA EN EL CÍRCULO CATÓLICO

Como todos los años, los socios del Círculo Católico, celebraron su fiesta anual con toda solemnidad.

Hubo misa y sermón por un elocuente orador, asistiendo a todos los actos numerosos fieles.

### FIESTA PRÓXIMA

Dentro de breves días, contrarán mañana, la señorita Regina Crespo y don Courto Maeso.

### DE SOCIEDAD

Salieron para Zaragoza, don José Ferrer, con su esposa e hijos, Pilar y Adelina.

— Para Burgos, el propietario don Gregorio de la Fuente, con su hija Carmen.

— Llegó de Valladolid, la señorita Vicenta Antón.

— De Segovia, el abogado don Angel García Ochoa.

### MAL TIEMPO

Llevamos unos días de nevada, a los cuales han seguido varios de fuertes helios.

Se hacen pocas labores agrícolas y los labradores acuden con sus trigos para venderlos a los almacenes aquí instalados por el Servicio Nacional del Trigo.

Los señores académicos elegidos únicamente en la primera sesión del Instituto de España a que asistan después de su recepción por la Academia respectiva.

Los señores académicos elegidos únicamente en la primera sesión del Instituto de España a que asistan después de su recepción por la Academia respectiva.

Los plazos a que se refiere el artículo 4º se entenderán que no empiezan para los señores académicos ausentes o para aquellos que no tengan ultimada la regularización de su situación administrativa.

Burgos 1.º de Enero de 1938.—II Año Triunfal.—Francisco G. Jordana.

## PROFESSIONALES

### Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antiveneno  
fermedades de la Piel y Veneras  
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6  
MIRANTE BONIFAZ, 13, primera

**DISES ARROYO ARROYO**  
REMEDIOS DE LA PIEL Y VENERAS  
DE VEGA, 23-24 - Teléfono, 1856  
consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

**Arangüeno García-Inés**  
co del Hospital de Barrantes  
ARATO URINARIO Y PIEL,  
3 Sotelo, 5 - Teléfono 1384  
de una a dos y de cuatro a cinco

### GARCIA F. de los Ríos

Médico especialista en

#### PARTOS Y GINECOLOGÍA

PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID

de los alumnos del profesor Recasen

EDO COSTA

CLINICAS

Consultas diarias

PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1458

### F. Urraca

Oculista

del Hospital de Barrantes

LA CALVO, 18, 1º

Teléfono, 1211

Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

GRATIS A LOS PORES

## Noticias locales

## Los que mueren por la Patria

## José María de la Peña Castro

Se interesa la presentación en este Gobierno militar de los alfereces de complemento de Ingenieros, don Luis Sáenz Santamaría de los Ríos, don Ramón Cosp Caminal, don Manuel del Toro Utrera y del sargento de camionero de Artillería, don Ramón Muñoz Berrondo.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados, estos guantes encontrados en la vía pública por Miguel Ruiz; una bicieta, por Avelino de Martín Arribas, del Parque de Automóviles y un paraguas olvidado en la Casa de Socorro.

Los tenientes de la guardia civil don Casio Ramos Merchán y don José Navarro Azafra se presentaron a la mayor brevedad en la primera sección de Estadio Mayor de la Sexta Región Militar para enterarse de un asunto que les interesa.

Los señores médicos titulares cuyos Ayuntamientos havían ingresado hasta el 4º trimestre del año 1937 antes del 21 de Diciembre, tuvieron que hacer efectivo el cobro en el Colegio Médicos de doce a una, hasta el día 14 del actual.

Una rápida enfermedad, que acabó con su existencia en unos días, ha llevado al sepulcro al virtuoso caníngano de este S. T. M. muy ilustre señor doctor don Daniel Torre Garrido, que en el día de ayer dejó de existir en nuestra ciudad.

El finado, culto prebendado de nuestra Basílica, de cuyo Cabildo formaba parte hace unos quince años, poseía grandes dotes de orador sagrado y era, además, persona cuya bondad y afable tono de gentes le habían granjeado numerosas amistades.

De ellas han sido buena prueba los testimonios de pésame que la familia del difunto ha recibido en el día de hoy en que se ha celebrado su entierro, presidido por las más altas autoridades eclesiásticas de la Archidiócesis y por el Cabildo Metropolitano en pleno y acompañado por numerosísimas personas, entre las que figuraban multitud de sacerdotes.

Descanso en paz el señor Torre Garrido y reciban su afligida hermana doña Mercedes, hermano político, don Santiago Garrido y demás parentes, la expresión de nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida sufrida.

## Fernández-Villaverde

## BANQUEROS

PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 6  
(antigua Casa de Correos)

## BURGOS

Fundada en 1872

## CAJA DE AHORROS

## FERRETERIA VILLAVERDE

## San Pablo, 5. Burgos

HERRAMIENTAS DE TODAS CLASES

HERRAJES PARA OBRAS

LOZA Y CRISTALERIA

ESTUFSAS, PLANHAS Y HORNILLOS ELECTRICOS  
TODO A LOS MAS REDUCIDOS PRECIOS

DA UN BRILLO  
PERMANENTE A  
PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE: 5'65 Pta.  
MEDIANO: 2'90  
PEQUEÑO: 1'65

También aparte  
se vende en Burgos: Cenicero, Diaz-Gómez y en todas las Droguerías.

## TEATRO PRINCIPAL

Mañana tendrá lugar en esta sala, la nueva presentación del Cuadro Artístico de La Falange en funciones dedicadas a la compra de juguetes para los niños pobres y de acuerdo con la Caja de Pensiones de Reves que está organizando la Legión de Cadetes de F. E. T. y de los JÓNS.

Este motivo de singular simpatía y el acontecimiento artístico que significa la actuación teatral del Cuadro de La Falange constituye un justificado interés para que el pueblo de Burgos pueda acudir a las funciones que mañana, como máxima ofrenda que un católico y un español pueden hacer a su Dios y a su Patria, allá en los campos de batalla, formando parte de ese Ejército glorioso que ha sabido derrotar a los enemigos de lo cristiano y de lo español.

Con el galardón de la estrella en su uniforme, y aureolado con la corona que Dios concede a los que mueren mártires por su Causa, ha dado la vida, como máxima ofrenda que un católico y un español pueden hacer a su Dios y a su Patria, allá en los campos de batalla, formando parte de ese Ejército glorioso que ha sabido derrotar a los enemigos de lo cristiano y de lo español.

Comienza parte de nuestros invencibles infantiles que arrollan a las hordas aliadas donde ponen su devoción por obtenerlo y hoy José María de la Peña, está ya incorporado a la Legión de quienes por idénticos ideales, tan sagrados, derrotaron hasta la última gota de su sangre.

En el momento actual, en el que el orgullo de saber que un hijo suyo nació por Dios y por España, será un leitmotiv para la pena que afflige a sus padres don Heliódoro y doña Tomasa, enviamos tanto a éstos como a los hermanos del héroe, nuestro sentido pésame, que hacemos extensivo al resto de la familia, entre la que se cuenta su tío, el director del Banco Hispano-American, don Jesús de la Peña Castro.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

El delegado de teatro, Rafael Ortega Mur.

PIIDA SIEMPRE  
Plátano "MAS"  
Selección — Calidadsociación de Retirado  
Militares de Burgos

Esta Asociación celebró junta general el día 29 de Diciembre último, acordando que la Directiva para el año en curso de 1938, queda constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Enrique Núñez Cabezas.

Vicepresidente, don José Redondo Domínguez.

Tesorero, don Francisco Buendía García.

Vocales, don Félix Martín Vallejo y don Félix Puche González.

Secretario, don Saturnino González Martínez.

Dicha asociación está integrada por señores generales, jefes y oficiales de distintos Cuerpos e Institutos del Ejército y asimilados y clases de tropa que se hallen en situación de retirados o en activo, previa solicitud.

Respecto a derechos y condicionales para los que deseen ingresar, facilitarán informes cualquiera de los señores que componen la junta directiva.

## PRIMER ANIVERSARIO

D. Emiliiano Arangüena Palmero, que dió su vida por Dios y por la Patria, en el frente de Espinosa de los Monteros, el día 4 de Enero de 1937

## Q. E. P. D.

## LA FAMILIA

Ruega a sus amigos que dignen asistir a las misas que se celebrarán por el eterno descanso de su alma en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, mañana, de ocho a once, ambas inclusive, en las Salesas, la de seis y nueve, y las que se dirán en Trespuentes, Quintana Martínez, Linda, por lo que les quedará eternamente agradecidos. Burgos 3 de Enero de 1938.

## En el taller de damas al Servicio de España

Ayer, a las diez de la mañana, tuvo lugar la bendición y entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el local que ocupa dicho taller de vestuario en el Internado Teresiano.

Ofició el excentísimo señor Arzobispo y asistieron el general López Piñero, el intendente general señor Gallego, el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista, señor Martínez Mata; el jefe local, señor Villalba y numerosísimos jefes y oficiales del Ejército.

El taller de Vestuario, que cuenta con una sección de máquinas y corte, está adornado con flores, presidiendo la imagen del Sagrado Corazón y destacando en sus preferentes las imágenes de la Purísima y Santa Teresa de Jesús, Patrona del Cuerpo de Intendencia, y un hermoso retrato de S. E. el Generalísimo.

Por las paredes se ven máximas exhortando al trabajo y al sacrificio.

El local estaba completamente lleno de damas al servicio de España, que cuentan con un taller donde aportarán sus trabajos para la confección de prendas para nuestro glorioso Ejército. El acto resultó muy solemne, siendo transportada la imagen del Señor en medio del mayor fervor desde la capilla al taller, cuando la oración del acto de consagración, hermosa en extremo y adaptada a la índole especial de la fiesta que se celebra, el capitán de Intendencia señor Pérez Íñigo. Fue una fiesta y fecha inolvidables para los organizadores del acto y para las damas al servicio de España, que a partir de ayer con la vista puesta en la nueva España, se prometen trabajar y laborar para salir airoosas de la miseria que se impone.

Los invitados a la fiesta fueron seguidos con un «lunch» por la Comisión organizadora.

Jóvenes españolas: acudid a dicho acto que la Patria os lo agradecerá y triunfará cualquier sacrificio o esfuerzo que hagáis por su engrandecimiento. ¡Arriba España! ¡Viva nuestro glorioso Ejército! ¡Viva nuestro Generalísimo! ¡Viva Cristo Rey!

## Afaneo de Burgos

## LAS CLASES

Prácticas las vacaciones de Navidad, se han organizado hoy las clases admitiéndose aulas para las de alemán, inglés, frances y contabilidad.

## BIBLIOTECA CIRCULANTE

A cinco a nueve todos los días laborables.

## PRIMER ANIVERSARIO RIO

## EL SEÑOR

ION MIGUEL ESCARIO BOSCH, capitán de Infantería, habilitado para mandante jefe de la 24 Compañía de Asalto,

que murió gloriosamente por Dios y por la Patria, en el frente de Espinosa de los Monteros, el día 4 de Enero de 1937

## Q. E. P. D.

u desconsolada esposa, D. Dolores Motres, hijos y demás familia

Ruegan a sus amigos que se encienden a Dios en sus oraciones.

Las misas que se celebran mañana, martes, día 4, a las nueve, en la Iglesia de las Salesas, y las de diez y media y once, en la capilla del Santísimo Cristo de la Catedral de Burgos, se dirán en Trespuentes, Quintana Martínez, Linda, por lo que les quedará eternamente agradecidos.

Burgos 3 de Enero de 1938.

## Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo para las ocho horas del día 4 de Enero de 1938:

Serie y número del vagón, J. 9930. Expedición, 459. Procedencia, Zumaya. Mercancía, cemento. Consignatario, Esteban Villamil.

J. 6293. 5959. Casariche, jabón. I. Patios.

N. 2063. 6130. Ponferrada, carbón.

S. Ruiz. 8782. 9605. Zaragoza, pieles. S. Ibáñez.

H. 2446. 8756. Luceni, alfalfa. A la orden.

I. 970. 9783. Gallur, alfalfa. A la orden.

R. 4135. 9784. Gallur, alfalfa. A la orden.

L. 615. 9785. Gallur, alfalfa. A la orden.

M. 4293. 9786. Gallur, alfalfa. A la orden.

G. 3576. 9445. Ecija, aceite. Gonzalo.

G. 3576. 9446. Ecija, aceite. Gonzalo.

Cmg. 71. 425. Sama, carbón. Gas.

J. 3726. 8771. Luceni, azúcar. J. Cortezón.

M. 6022. 8767. Luceni, alfalfa. F. Moral.

Gt. 5388. 2374. Rivasorada, alfalfa.

A la orden.

Gt. 4865. 4763. Buñuel, alfalfa. R. Martín.

U. 2915. 13112. Paradas, aceite. Cortezón.

X. 11366. 10070. Morón, aceite. Cortezón.

U. 1136. 5629. Torre, carbón. La Mina.

Cmg. 58. 456. Sama, carbón. Gas.

Cmg. 56. 458. Sama, carbón. Gas.

X. 13481. 4890. Ablaña, carbón. J. Puente.

H. 2758. 3291. Bembibre, carbón.

C. Masa.

J. 4369. 5470. Casafas, jabón. I. Padiascos.

J. 4261. 3705. Zorroza, cemento. E. Villamil.

M. 615. 2101. Ponferrada, carbón. S. Ruiz.

Burgos 3 de Enero de 1938. — II

AIR TRIUNFAL.— El jefe de estación, V. Hernández.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

## ANUNCIO

Por autorización de la Superioridad, sobre un concurso para proveer plazas de ayudantes gratuitos de la asignatura de Lengua Francesa, que se necesitan en dicho Centro.

Las instancias con la relación de méritos y servicios deberán presentarse en la Secretaría hasta las dos de la tarde del día 10 del corriente mes.

## ANUNCIO

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS Y AYUNTAMIENTOS DE LA ZONA LIBERADA DE ESPAÑA

## ATENCION

La GRANJA DE SAN JUAN, que tiene por misión el fomento del arbolarado de cada clase, signo de cultura y base de la riqueza, pone a la venta en la presente temporada 200.000 árboles frutales, magníficos ejemplares, a precios sumamente económicos, como podrán apreciar por el catálogo, que se remite gratis a quien lo solicite.

Dirección: Alejandro Palomar Mur. Espoz y Mina, 8, pral. Teléfono, 5709.

## ZARAGOZA

ARBOLES FRUTALES Y FORESTALES

Para pedidos dirigirse a Isidoro Valpuesta, Colón, 32, 2º, izquierda, PALENCIA. Se remiten catálogos gratis.

## Diario de avisos

## Notas religiosas

## SANTOS DE MANANA

Gregorio, Rigoberto, Cayo, Eugenio, Trifón, Benita.

## NOTICIA OFICIAL

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Oración de la Secretaría de Guerra relacionada con el pago de haberes a los mutilados.

Otra relativa a las fianzas para responder de contratos de obras.

</div

